

真诚合作的典范——记国际著名古生物学家布科教授

【作者：张高萍】

9月30日，中科院南京地质古生物研究所专门为美国古生物学家布科教授举办了“布科教授学术研讨会”，向这位德高望重的古生物学家献上了他80寿辰的一份礼物，以此表达中国学者对他长期致力于中国古生物事业进步的深深敬意。数十位学者和研究生出席了这次学术研讨会，其中包括专程来宁祝贺并做学术报告的美国、澳大利亚和德国的古生物学家。在浓浓的学术氛围和温馨的祝福声中，布科教授度过了他一生中值得回忆的幸福时光。他十分高兴地告诉记者：“今天，各国同行和朋友用一个科学讨论会来庆祝我的生日，作为一个科学家，没有比享受这种形式更为自豪的了。我感到非常非常的光荣。中国已成为我的第二故乡了。”

布科教授是国际俄勒冈州立大学动物系的教授，是国际公认的有很深造诣的古生物学家，在80年代曾担任国际古生物协会主席。早在70年代，他就产生了想到中国来的愿望，因为中国地层发育好，化石资料多而独特，对他有很大的吸引力。可惜，由于当时中美两国尚未建交，他的愿望未能实现。但这并没有影响他对中国古生物事业的关注。1975年，他将自己刚刚出版的《演化和灭绝速率控制》一书寄给了中科院南京地质古生物研究所的腕足动物学者，希望这本书能对中国同行有用，并能听到中国学者对这本书的意见。1978年，当他得知中国实行“改革开放”后，布科教授立刻向美国政府提出申请经费，资助他能够及早到中国合作访问，同时他又多次写信给南京地质古生物研究所的王钰院士以及他的学生，表达了他来中国的迫切愿望。经过多方努力，1980年5月，布科教授终于踏上了与中国学者王钰、穆恩之院士及其学生们的合作之路，并且一直持续至今。

在与他合作的中国学者眼中，布科教授既是长辈、老师，更是朋友。他不仅知识渊博，而且人品也非常好。布科教授在生物演化、生物地理、群落生态和生物行为学等方面发表了大量论著，代表着世界最高水平，令中国学者十分仰慕。

在长达25年的合作中，布科教授用他的真诚来指导与他合作的所有的同行，令中科院南京地质古生物所、北京大学、中国地质科学院的学者十分感动。在与中国同行的合作中，布科教授既不讲条件，也不图回报。

在中国，布科教授开设过多次讲座，为中国学者传授国际前沿的信息和知识；与他合作或经他修改发表的文章，他经常把自己的署名放在后面，让真正做实际工作的年轻学者的名字放在前面。并且，在中国同行合作时，从来没有发生过不愉快的事情、出现过任何矛盾。他十分关心年轻人，从不摆架子，在合作中不断鼓励他们，希望他们能“青出于蓝而胜于蓝”。更为可贵的是，在学术研究中，他总是有着自己的独到见解，从不人云亦云，这些都给中国学者留下了非常深刻的印象。

在“布科教授学术研讨会”上，中科院院士戎嘉余将中国学者珍藏多年的几十幅图片展现出来，从学术的角度，再现了布科教授从55岁到80高龄期间在中国的合作历史。布科教授的足迹踏遍了中国的12个省市，与中国学者共同发表了20多篇（册）文章，在他的指导帮助下，不少中国学者走向世界的一幕幕情景令在座的每一位学者为之动容。在会上，中科院院士金玉干、陈旭及中青年学者孙元林、彭善池、陈秀琴、沈树忠、朱茂炎等汇报了他们的最新研究成果，让与会者分享了他们与大师之间合作和交往的默契与愉悦。陈旭院士深情地说，与布科教授合作过的同行，不仅领略了他的大家风范，更领略到真诚、友好、平等和卓有成效的国际合作方式。

布科教授以他的人格魅力和一颗炽热的心，为中国古生物事业的发展及国际古生物学的合作与交流做出了卓越的贡献。

上一篇文章： 童话古生物科普专著出版

下一篇文章： 南京分院认真开展纪监审工作